Приложение 2.

Урок №30. Совершенствование культуры разговорной речи. Овладение речевой культурой и использование технических средств
коммуникации.
Тип урока - повторительно-обобщающий.
Цели урока: 1) обобщить и углубить знания учащихся о речевых жанрах;
2) привить интерес к живому русскому слову.    

Методы:  слово учителя, беседа, наблюдение и анализ, самостоятельная
   работа.
Приёмы: обобщение, анализ, классификация, дедукция. 

Оборудование:   учебники,   рабочие   тетради,   магнитофон,  аудиозапись
выступления И. Л. Андроникова «Первый раз на эстраде», схема
«Речевой    жанр    и   компоненты   речевой    ситуации»,   памятка
«Риторический анализ, его разновидности».
Ход урока:
                                    Эпиграф:
Мы говорим только определенными речевыми жанрами, то есть все наши высказывания обладают устойчивыми типическими формами построения целого.
М. М. Бахтин
I. Организационный момент. Собрать тетради с домашней работой.
П. Слово учителя. Сообщение темы и целей урока.
- На уроках русского языка мы с Вами создавали разные тексты. В жизни нам приходится произносить самые различные тексты, которые называем речевые жанры. Вслед за ораторами Древней Греции выделяем по общему родовому признаку устные (совещательные речи, застольное слово, семейная беседа  и   т.   д.)   и   письменные   (официальное   письмо,   афиша,  деловая автобиография и т. д.) речевые жанры.
По основной коммуникативной задаче выделяются виды:
· информационные речевые жанры (объявление, хроника, научный доклад
и т. д.);
· воздействующие речевые жанры (похвальное слово, рассказ, запрет и
т.д.)
Это - деление   условно,   поскольку   в   каждом   речевом   жанре   есть информация, если не логическая (фактическая), то эмоциональная.
Речевой жанр и компоненты речевой ситуации
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ГДЕ?

КОГДА?
Выбор жанра высказывания очень важен и зависит от речевой ситуации и речевой задачи.
Ш.Актуализация знаний.
- Создайте текст и запишите его (по рядам).
1реч. ситуация - Вас пригласили на вечер авторской песни и попросили подготовить выступление о жизни и творчестве В.С.Высоцкого. Какой жанр вы выберете? Обоснуйте! Запишите начало своей речи (См. памятку «Риторический анализ, его разновидности».)
Памятка «Риторический анализ, его разновидности»
· кто адресант?
· кому адресовано данное высказывание?

· зачем, с какой целью создается или воспринимается жанр?
· где и когда происходит общение?
· что говорится (пишется), т. е. какова тема высказывания?

· с помощью каких речевых средств (словесных и не​словесных)    

   реализован речевой жанр?

· удалось ли говорящему (пишущему) реализовать своё
коммуникативное намерение?

2. речевая ситуация - Почтальон вручает письмо для соседа, которого нет дома. Какой разговор может произойти между ним и тем, кто открыл двери? Охарактеризуйre речевой жанр.
3. речевая ситуация - Представьте, что в классе возник спор на тему: «Любить себя - эгоизм или благодеяние?» Какую точку зрения Вы будете отстаивать? Какие аргументы и способы доказательства выберете? Какой вывод сделаете? 

IV. Слово  учителя..
Вы сейчас использовали речевые жанры при контактном общении, но в реальной жизни часто происходит так, что адресат находится далеко, нас разделяет дистанция. В этом случае на помощь приходят телефон, письма, телеграммы, радио, телевидение, печать. Такое общение называется дистантным. 

Задание:
Попробуйте сейчас разыграть ситуацию «Разговор по телефону», включив в него предлагаемый фрагмент. Второй собеседник должен произносить реплики с разной интонацией.
1-й. Представляешь, во время зимних каникул мы поедем на спартакиаду!
2-й. Вот это да (восторженно, с огорчением, задумчиво и т. д.)
1-й. С нами собирается и Николай.
2-й. И он тоже поедет? (радостно, удивленно, злобно и т. д.)
1 -й. А ты будешь участвовать в этом?
2-й. Всю жизнь мечтал... (радостно, надменно, с презрением и т. д.)
V.
Анализ рассказа И. Л. Андроникова «Первый раз на эстраде».
Прослушивание аудиозаписи или просмотр видеоролика.
-
Как объяснить неудачное выступление И. Андроникова?

(Несколько причин: чувство страха; выступление в новой для себя роли
лектора, а не рассказчика; плохо представлял себе аудиторию).
Таким образом, причин, вызывающих появление коммуникативных ошибок, много: нарушение норм поведения, принятых в обществе; нарушение норм языка; невнимание к ситуации общения (где, когда, с кем, зачем и т. д. говорим); нарушение несловесных норм речевого поведения.
-
Проиллюстрируйте схему примерами из вашей жизни.
VI.
Подведение итогов урока.
VII.Домашнее задание: написать эссе в разговорном стиле на одну из предложенных тем: «Почему я веду (не веду) здоровый образ жизни», «Что такое активный образ жизни?», «Занятия спортом: грань между пользой и вредом».

